

На основе изучения и анализа существующих классификаций методов управления рисками и с учетом специфики управления рисками при таможенном контроле наиболее целесообразной представляется развернутая классификация методов управления рисками при таможенном контроле по следующим основаниям: направленность воздействия на параметры и элементы среды риска, этапы применения и масштаб воздействия, характер воздействия, сущность достигаемого эффекта и степень воздействия на риск, степень покрытия последствий рискового события, степень адаптивности, обязательность применения, частота применения, используемые ресурсы.

Разработанное определение метода управления рисками в таможенном контроле и произведенная классификация методов будут способствовать большей научной обоснованности деятельности должностных лиц таможенных органов, как в части управления рисками непосредственно при осуществлении таможенного контроля, так и в части стратегического, оперативного и тактического планирования такой деятельности.

## **ПОЛОЖЕНИЯ СИТЕС И СИСТЕМА КОНТРОЛЯ ЗА МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕЙ ВИДАМИ ДИКОЙ ФЛОРЫ И ФАУНЫ В БЕЛОРУССКОМ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВЕ**

*Глушакова Т. И., Белорусский государственный университет*

Конвенция СИТЕС о международной торговле дикими видами флоры и фауны, находящимися под угрозой исчезновения, вступила в силу в 1975 г. В основу Конвенции был положен согласованный сторонами-участницами Список редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных и растений, торговля которыми может нанести ущерб их природным популяциям и, следовательно, торговлю которыми необходимо контролировать с помощью согласованных международных норм и процедур.

В соответствии с требованиями Конвенции каждая страна — участница СИТЕС (Республика Беларусь — с 1995 г.) создает свои административно-научные органы. Научный орган СИТЕС в Республике Беларусь — Национальная академия наук, в лице соответствующих институтов, административный орган — Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды. Развитие и приведение в соответствие с требованиями СИТЕС национальных законодательств — актуальная задача для большинства стран-участниц.

Обозначим некоторые первоочередной важности направления движения в сторону гармонизации белорусского законодательства с положениями Конвенции:

— Республика Беларусь входит в число стран, которые подписали Конвенцию, но не установили достаточно исчерпывающие национальные законы для ее выполнения. До сих пор в стране не существует специального закона, соответствующего положениям СИТЕС. Подобная ситуация в природоохранном отечественном законодательстве лишь частично компенсируется отдельными правовыми актами по определенным направлениям;

— статья VIII (п. 1 а) Конвенции предусматривает установление мер по наказанию за торговлю образцами или наказание за владение ими. Эти положения статей СИТЕС в законодательстве Беларуси пока не отображены и не подтверждаются никаким специальным правовым актом. Назрела необходимость конкретизации статей Уголовного кодекса Республики Беларусь. Раздел «Преступления против экологической безопасности и природной среды» должен быть дополнен статьей «Незаконный провоз и торговля редкими видами животных и растений»;

— за выполнением требований СИТЕС сейчас в стране ответственны многие ведомства, межведомственное взаимодействие отсутствует. Поэтому весьма актуальным является создание межведомственного Совета с привлечением к его деятельности различных общественных организаций.

— актуальной остается задача подготовки в республике грамотных специалистов в области контроля за соблюдением основных положений СИТЕС.

## **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ ПРОЕКТИРОВАНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОГРАНИЧНОЙ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

*Давыдик В. В., Институт национальной безопасности Республики Беларусь*

Стратегическое проектирование государственной пограничной политики, т. е. разработка целостной системы политических, экономических и иных мер, осуществляемых государством на границе по достижению намеченных целей, реализуется по ряду основных направлений. Одним из таких направлений является совершенствование международно-правового оформления государственной границы.

В межгосударственных отношениях проблемы территории и территориального разграничения между странами всегда занимали и будут занимать приоритетное место.

Территориальная принадлежность и территориальное верховенство являются неотъемлемыми сущностными признаками государственной территории и составными частями суверенитета государства. Суверенитет же государства выступает властной формой защиты социально-экономического и духовно-исторического пространства конкретного государства, основой самостоятельности государства в международных делах. Территориальное верховенство означает всю полноту власти государства на его территории во всех ее конституционных формах: законодательной, исполнительной и судебной.

Необходимо отметить, что международно-правовое размежевание между различными государствами является процессом бесконечным. Начался он с возникновения государств. По мере исчезновения (уменьшения размеров) одних и возникновения (расширения размеров) других государств появлялись новые участки границ, которые требовалось соответствующим образом оформлять в международно-правовом отношении. В современных условиях процесс международно-правового оформления государственных границ многих стран в основном завершен. Исключение составляют лишь границы новых независимых государств, образовавшиеся на территории бывшего СССР и некоторых других стран.

Началу установления Государственной границы Республики Беларусь предшествовала череда событий, связанных со становлением независимости Республики Беларусь, в первую очередь принятие 27 июля 1990 г. Верховным Советом Белорусской Советской Социалистической Республики Декларации о государственном суверенитете Белорусской Советской Социалистической Республики. Верховный Совет объявил суверенитет как верховенство, самостоятельность и полноту государственной власти республики в границах ее территории, правомочие ее законов, внешнеполитическую независимость.

Прохождение Государственной границы Республики Беларусь с Польшей установлено договором между правительствами СССР и ПНР от 16 августа 1945 г., а ее режим регулируется договором «О режиме советско-польской государственной границы, сотрудничестве и взаимопомощи по пограничным вопросам» от 15 февраля 1961 г. (правопреемственность Беларуси по этому договору закреплена Указом Президента Республики Беларусь от 10 ноября 1995 г. № 455).